

Персоналии

УДК 614.2

<https://doi.org/10.25742/NRIPH.2022.01.016>

## К 140-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА ПАВЛА ПАВЛОВИЧА МУФЕЛЯ

Маликова Анна Аркадьевна<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко, г. Воронеж, Россия, malikovanna@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8247-2842>

### Аннотация

Изучение биографий врачей, выдающихся ученых прошлых лет, помогает нашим современным докторам более ответственно подходить к лечению больного, вдохновляет на бескорыстное служение людям и постоянное пополнение своих знаний. Статья посвящена памяти советского и российского ученого, эпидемиолога, маляриолога, Заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора медицинских наук, профессора Павла Павловича Муфеля, внесшего большой вклад в изучение эпидемий, в частности, малярии (перемежающей лихорадке, болотной лихорадке).

### Ключевые слова:

история медицины, малярия, Воронеж, Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Personalities

## TO THE 140<sup>th</sup> ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF PROFESSOR PAVEL PAVLOVICH MUFEL

Malikova Anna Arkadievna<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Voronezh State Medical University named after N.N. Burdenko, Voronezh, Russia, malikovanna@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8247-2842>

### Abstract

The study of biographies of doctors, outstanding scientists of the past years helps our modern doctors to take a more responsible approach to the treatment of patients, inspires them to selfless service to people and constantly replenish their knowledge. The article is dedicated to the memory of the Soviet and Russian scientist, epidemiologist, malariologist, Honored Worker of Medicine, Doctor of Medical Sciences, Professor Pavel Pavlovich Mufel, who made a great contribution to the study of epidemics, in particular, malaria (intermittent fever, swamp fever).

### Keywords:

history of medicine, malaria, Voronezh, Voronezh state medical university named after N.N. Burdenko

Изучение биографий врачей, выдающихся ученых прошлых лет, помогает нашим современным докторам более ответственно подходить к лечению больного, вдохновляет на бескорыстное служение людям и постоянное пополнение своих знаний.

Павел Павлович Муфель родился 29 июня (11 июля) 1881 г. в уездном городе Везенберг (Rakwerelin), Эстляндской губернии (ныне – Раквере (Rakvere), административный центр уезда Ляэне-Вирумаа, Эстония). Дворянин [1, с. 171]. Предки отца Павла Павловича были выходцами из Германии. Мать, Ольга Павловна (1883–1917),

происходила из дворянского рода Рудневых. Дядя, Всеволод Федорович Руднев (1855–1935), был командиром легендарного крейсера «Варяг».

В 1900 г. П.П. Муфель поступил на физико-математический факультет Юрьевского университета. Прочувшись три года, юноша решил связать жизнь с медициной и в 1903 г., успешно сдав экзамены, перевелся на медицинский факультет этого же университета.

После окончания университета он работал эпидемиологом (1910–1911) в Елисаветграде Херсонской губернии (ныне – Кировоград); эпидемиологическим служащим (1911–1912) на курсах

усовершенствования врачей в Санкт-Петербурге.

В 1912 г. во многих губерниях Центральной России разразился голод. П.П. Муфель направляется в Бузулук Самарской губернии, возглавив отряд по оказанию помощи голодающим [2].

П.П. Муфель был участником Сербско-Турецкой и Сербско-Болгарской войн. Состоял на службе в Сербской армии врачом по борьбе с эпидемиями (1912–1913)<sup>1</sup>.

В 1914 г. он получил назначение на должность врача-эпидемиолога в Калужское губернское земство [2].

В годы Первой мировой войны П.П. Муфель снова на военной службе (ординатор II полевого подвижного госпиталя гвардейской дивизии (июнь–декабрь 1914 г.), врач гвардейского Егерского полка (декабрь 1914 г.–февраль 1918 г.)). После войны вернулся в Калугу. В Калуге с февраля по август 1918 г. он работал на должности эпидемиолога при губздравотделе [2].

В августе 1918 г. П.П. Муфель получил назначение на должность врача-эпидемиолога в Воронеж. В Воронеже он познакомился с вирусологом М.А. Морозовым, эпидемиологом М.И. Штуццем [3, с. 158–168].

В 1919 г. Павел Павлович женился на Марии Алексеевне Димитриу (1891–1959), выпускнице медицинского факультета Московских Высших Женских курсов [4, с. 332–335].

С 1919 по 1922 годы Павел Павлович служил в Красной Армии (военный врач в эпилембрионе I бригады XII стрелковой дивизии Первой Конной армии [2; 5, с. 85]; ординатор 715 эвакогоспиталя; помощник главного врача 715 эвакогоспиталя; врач 72-х пехотных курсов; заведующий отделом военного госпиталя № 715 (июнь 1921 г. – июль 1922 г.) [2].

В январе 1921 г. при Воронежском санитарно-бактериологическом институте (открыт 20 ноября 1920 г.) была организована малярийная станция, которая на протяжении нескольких лет являлась научным и организационно-методическим центром по проведению противомаларийных мероприятий в Воронежском крае. Малярийная станция проводила большую работу по разработке вопросов краевой эпидемиологии малярии, клиники малярии, по изучению особенно-

<sup>1</sup> Поддержка Россией Сербии в ее войне с Болгарией, участие российских «добровольцев» в этой войне в составе Сербской армии, предопределило участие Болгарии в Первой и Второй мировых войнах на стороне противоборствующей России, так как Германия, в свою очередь, поддерживала Болгарию в ее противодействии сербской экспансии. – Научный редактор.

стей течения врожденной малярии, часто рецидивирующих случаев малярии, вопросов лечения, и, в частности, вопроса эпидемиологического значения длительного систематического лечения.

Приезд П.П. Муфеля в Воронеж в августе 1918 г. совпал с эвакуацией в этот город русскоязычной части преподавателей и студентов Юрьевского университета, созданием Воронежского государственного университета (далее – ВГУ). В 1921 г. при детской клинике (заведующий – профессор Н.И. Красногорский) медицинского факультета ВГУ было организовано инфекционное отделение. Отделение расположилось на базе губернской земской больницы. Ассистентом для преподавания курса инфекционных болезней был избран П.П. Муфель. С этого года свою жизнь он связывает с медицинским факультетом ВГУ. В течение 1921–1930 годов П.П. Муфель занимал должности ассистента инфекционной клиники (1922–1923); старшего сверхштатного ассистента кафедры микробиологии (1924–1925); приват-доцента по курсу медицинской паразитологии (1925–1928), приват-доцента по кафедре микробиологии (1925–1930)<sup>2</sup>.

В 1922 г. была демобилизована его супруга.

В период с декабря 1924 г. по февраль 1939 г. П.П. Муфель возглавлял Воронежскую областную малярийную станцию, работал заведующим малярийной станцией железных дорог, консультантом областных малярийных станций в Воронеже, областного здравотдела, горздравотдела, эпидемиологического сектора облздравотдела и т.д.

П.П. Муфель в течение нескольких лет на правах доцента читал курс медицинской паразитологии в Воронежском государственном медицинском институте (далее – ВГМИ)<sup>3</sup> и на курсах усовершенствования врачей при ВГМИ проводил курс клиники и эпидемиологии малярии.

Научной деятельностью П.П. Муфель начал заниматься с 1913 г. Его первая работа «Случай повторного заражения холерой» была опубликована в газете «Русский врач» в 1913 г. [2]. Всего ему принадлежит 190 научных работ. Они посвящены вопросам эпидемиологии малярии, клиники, диагностики и ее лечению. Ряд работ посвящено вопросам частной эпидемиологии, гельминтологии.

23 мая 1937 г. приказом по Наркомздраву

<sup>2</sup> Государственный архив Воронежской области. Ф. Р33. Оп. 3. Д. 48. Л. 1–10.

<sup>3</sup> Институт был создан путем выделения медицинского факультета из состава Воронежского государственного университета. – Научный редактор.

РСФСР № 519 утверждено решение квалификационной комиссии по научно-исследовательским институтам о присвоении П.П. Муфелью ученой степени доктора медицинских наук без защиты диссертации. В ученом звании профессора по кафедре эпидемиологии утвержден 17 декабря 1938 г. приказом Всесоюзного комитета по делам высшей школы при Совете народных комиссаров СССР [2]. С 19 января 1939 г. П.П. Муфель был избран заведующим кафедрой эпидемиологии, которая была организована в 1936 г.

И снова война. Четвертая в его биографии. В автобиографии он писал: «Значительное число рукописей, находившихся в библиотеке Воронежского медицинского института и областной малярийной станции, монографии, руководства, работы по изучению краевой эпидемиологии, погибли во время оккупации Воронежа в 1942 г.» [2]. Вместе с ВГМИ он эвакуировался в Ульяновск. «С первых дней приезда в Ульяновск он принимал самое активное участие в проведении обследования и в практической помощи промышленным предприятиям. Глубоко изучал эпидемиологическое состояние тех мест, где ему приходилось работать», отмечено в характеристике [2].

9 декабря 1942 г. приказом № 211 по учебной части ВГМИ П.П. Муфель с 20 декабря 1942 г. утвержден в должности профессора кафедры инфекционных болезней, где он читал курс «Эпидемиология» [2].

В декабре 1943 г., в эвакуации, произошло объединение двух кафедр эпидемиологии и инфекционных болезней. С августа 1943 г. П.П. Муфель исполнял обязанности, а с декабря 1943 г. до августа 1945 г. работал на должности заместителя директора по научно-учебной работе ВГМИ [2].

После освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков актуальными стали проблемы, связанные с влиянием оккупации Воронежской области на её инфекционную заболеваемость (появилась туляремия, молниеносная смерть при малярии). По этим проблемам выполнено большое количество научных трудов им лично и его сотрудниками, а также несколько кандидатских диссертаций. Первые аспиранты Павла Павловича в дальнейшем работали в Москве (Е.С. Лейкина – в Институте медицинской паразитологии и тропической медицины им. Е.И. Марциновского, стала профессором и возглавила лабораторию иммунологии гельминтоза; А.И. Немировская – доцентом кафедры паразитологии

в Центральном институте усовершенствования врачей и организаторов здравоохранения (ныне – Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования), вела курс малярии) [5, с. 86].

В Воронежской области не было почти ни одного мероприятия по вопросам здравоохранения, в котором не принимал бы активного участия Павел Павлович. Он участник Всесоюзного, Поволжских, Закарпатского областных Съездов эпидемиологов, санитарных врачей.

16 марта 1946 г. Народный Комиссар Здравоохранения РСФСР А.Ф. Третьяков издал приказ № 107-о «О 25-летию Воронежской малярийной станции». В приказе отмечена успешная работа Воронежской областной малярийной станции, а консультанту-маляриологу Воронежского облздравотдела и облмаляриостанции профессору ВГМИ П.П. Муфелью и 21 сотруднику малярийной сети Воронежской области была объявлена благодарность с занесением в трудовую книжку [2]. П.П. Муфелью неоднократно объявлялись благодарности за высокие показатели в научной, учебной и общественной работе. С 1921 по 1946 годы малярийная станция выпустила 139 печатных работ, в том числе, ряд монографий и руководств.

П.П. Муфель являлся одним из крупнейших маляриологов Советского Союза. В 1947 г. Указом президиума Верховного Совета РСФСР ему было присвоено звание Заслуженного деятеля науки РСФСР.

21 апреля 1948 г. газета «Коммуна» сообщала о смерти (20 апреля) профессора П.П. Муфеля. В некрологе отмечено: «Как педагог, крупный ученый и чуткий товарищ, Павел Павлович пользовался заслуженным авторитетом среди медицинских работников области, научных работников и студентов мединститута. Вся жизнь Павла Павловича были исполнена беспредельного трудолюбия, горячей любви к народу и преданности делу». В газете был опубликован некролог и оповещение о дате прощания с ученым. Гражданская панихида и прощание с ученым проходила 22 апреля 1948 г. в санитарном корпусе ВГМИ [6, с. 4].

В ВГМУ им. Н.Н. Бурденко сохранена память о докторе П.П. Муфеле. В музейном комплексе создан основной фонд фотографий и документов П.П. Муфеля<sup>4</sup>. Несколько его книг хранится в музее редких книг.

<sup>4</sup> Музейный комплекс ВГМУ им. Н.Н. Бурденко. Основной фонд 1009–1010. № 120–126.

Его супруга, Мария Алексеевна, продолжала работать врачом. В 1957 г. ей было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». Обе дочери Павла Павловича и Марии Алексеевны стали вра-

чами. Медицинскую династию, общий стаж которой 267 лет продолжают внуки и правнуки Павла Павловича и Марии Алексеевны Муфель.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акиншин А.Н. Воронежское дворянство в лицах и судьбах: историко-генеалогические очерки с приложением Перечня дворянских родов Воронежской губернии. Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2009. 430 с.
2. Личное дело П.П. Муфеля. Архив Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко. Д. 1249. Л. 1–99.
3. Маликова А.А. Воронежский период жизни М.А. Морозова // Из истории Воронежского края. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 2013. 358 с.
4. Чернобоева Т.Н. Роль Воронежского учительского института (1913–1918) в развитии педагогического образования // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2008. № 3. С. 332–335.
5. Воронежские медицинские династии. Воронеж: Консилиум, 2008. 144 с.
6. Памяти П.П. Муфеля // Коммуна. 1948. № 80. С. 4.

### REFERENCES

1. Akinshin A.N. *Voronezhskoe dvorjanstvo v licah i sud'bah: istoriko-genealogicheskie ocherki s prilozheniem Perechnja dvorjanskih rodov Voronezhskoj gubernii* [Voronezh nobility in persons and destinies: historical and genealogical essays with the appendix of the List of noble families of the Voronezh Province]. Voronezh, Center of Spiritual Revival of the Chernozem Region, 2009. 430 p. (in Russian).
2. Personal file of P.P. Mufel. *Arkhiv Voronezhskogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta im. N. N. Burdenko. D. 1249*. [Archive of N.N. Burdenko Voronezh State Medical University. D. 1249] (in Russian).
3. Malikova A.A. Voronezh period of M.A. Morozov's life. *Iz istorii Voronezhskogo kraya* [From the history of Voronezhskogo edges]. Voronezh, Central Black Earth Book Publishing House. 2013. 358 p. (in Russian).
4. Chernoboeva T.N. The role of Voronezh Teachers' Institute (1913–1918) in the development of pedagogical education. *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya: Gumanitarnyye nauki* [Bulletin of Tambov University. Series: Humanities]. 2008. № 3. P. 332–335 (in Russian).
5. *Voronezhskie medicinskie dinastii* [Voronezh medical dynasties]. Voronezh, Concilium, 2008. 144 c. (in Russian).
6. Memory of P.P. Mufel. *Kommuna* [Commune]. 1948. No. 80. P. 4 (in Russian).

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Маликова Анна Аркадьевна – историк.  
Author ID 795779

### AUTHOR

Anna Malikova – historian.  
Author ID: 795779

Статья поступила в редакцию 01.07.2021; одобрена после рецензирования 02.08.2021; принята к публикации 30.09.2021.

The article was submitted 01.07.2021; approved after reviewing 02.08.2021; accepted for publication 30.09.2021.

#### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Маликова А.А. К 140-летию со дня рождения профессора Павла Павловича Муфеля // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н.А. Семашко. 2022. № 1–2. С. 140–143. DOI: 10.25742/NRIPH.2022.01.016

#### FOR CITATION:

Malikova A.A. To the 140<sup>th</sup> anniversary of the birth of Professor Pavel Pavlovich Mufel. *Vyulleten' Nacional'nogo nauchno-issledovatel'skogo instituta obshchestvennogo zdorov'ya imeni N.A. Semashko* [Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health]. 2022. No. 1–2. P. 140–143 (in Russian). DOI: 10.25742/NRIPH.2022.01.016